AUFNAHMEPRUFUNG 2020

Losungsvorschlag

Mathematik

7.Marz 2020

Hinweis:

Es gibt bei den meisten Aufgaben mehrere unterschiedliche Losungswege. Wir geben
hier jeweils nur einen Losungsweg an; es gibt aber auch andere, die moglicherweise
kiUrzer, besser und/oder eleganter sind. Das wichtige ist bei allen Aufgaben eine klare
Darstellung des Losungsweges. Die Punktvergabe kann bei einer anderen
Ldsungsstrategie angepasst werden. Grundsatzlich gilt, bei positiver Losungsstrategie
0.5-1.0 Punkt und bei richtiger Lésung (inkl. korrekter und nachvollziehbarer
Lésungsweg) volle Punktzahl.




1. a) Losen Sie die Klammern auf und fassen Sie zusammen.
(Bx +7)? —2(21x + 24,5)
b) Losen Sie die Klammern auf und fassen Sie zusammen.

(7x)? — (9y)? = (7x + 9y)(7x — 9y)

Losungen

a)
(Bx +7)2 —2(21x + 24,5) =
9x2 4+ 42x + 49 — 42x — 49 =
9x?
Pro Schritt 0.5 Punkte

(7x)* = (9y)* = (7x + 9y)(7x — 9y) =
49x2 — 81y? — (49x? — 81y?) =
0
Pro Schritt 0.5 Punkte
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a) Berechnen Sie die Strecke x mit den Parametera =3 cm, b =2 cm und
c=4cm.

b) Dricken Sie die Strecke x allgemein mit den Parameter a, b und c aus
und vereinfachen Sie den Term so weit wie moglich.

4em +x+3cm=3cm+2cm+3cm+2cm
x=3cm+2cm+3cm+2cm—4cm— 3cm=3cm

c+x+a=a+b+a+b
x=a+b+a+b—-—c—a=a+2b—-c

Korrektur: 2 Punkte
Teilaufgabe a) 1 Punkt, pro Fehler -1/2 Punkt, maximal 1 Punkt
Teilaufgabe b) 1 Punkt, pro Fehler -1/2 Punkt, maximal 1 Punkt




Lésen Sie folgende zwei Gleichungen nach x auf.

a) 2(x—2)=x+3

x—1

by *
) 3+

—2=0

Losung:

a) 2(x—2)=x+3

2x—4=x+3
x=7
X -1

b) 3t 3 2=
3x 2(x—1) 12
st~ 70
3x+2(x—1)—12=0
5x —14=0
x =28

Korrektur: 2 Punkte

Teilaufgabe a) 1 Punkt, pro Fehler -1/2 Punkt, maximal 1 Punkt
Teilaufgabe b) 1 Punkt, pro Fehler -1/2 Punkt, maximal 1 Punkt




4. | Marcel berechnet, dass er heute 4351 Tage alt ist und seine jungere Schwester
Livia 1775 Tage. Vor wie vielen Tagen war er genau 5 mal so alt wie seine
Schwester?

Losung:

Anzahl Tage zurick in die Vergangenheit, wo Marcel finfmal so alt war wie Livia:
4351-x=5(1775-x)

4351 -x=8875-5x

4x = 4524

x=1131

Vor 1131 Tagen war er funfmal so alt wie sein Schwester Livia.

Korrektur: 2 Punkte
Die Aufgabe kann auch ohne Gleichung geldst werden, aber die Ideen der
oben dargestellten Losung mussen klar ersichtlich sein.

Richtiger Ansatz inkl. Annaherung max. 1 Punkt
Richtige Losung 1 Punkt.




5. | Die Weltbevolkerung nahm in den letzten drei Jahren jahrlich um 1.2% zu und
betragt heute 7.6129 Mia. Menschen.

a) Wie gross war die Weltbevdlkerung vor einem Jahr?
b) Wie gross war die Weltbevolkerung vor drei Jahren?

Die Resultate sollen in Milliarden auf 4 Stellen nach dem Komma genau angegeben

werden.
Losung:
a)
7.6129 - 100 — 75226
1012

Die Weltbevolkerung hatte vor einem Jahr 7.5226 Mia. Menschen.

b)

7.6129-100-100-100
101.2-101.2-101.2

oder in 3 Schritten rechnen :

7.6129-100 o 75226100 _ . 42a, 74334100 _ 5 5453

101.2 101.2 101.2

=7.3453

Die Weltbevolkerung hatte vor drei Jahren 7.3453 Mia. Menschen.
Korrektur:
2 Punkte

a) 0.5 Punkte
b) 1.5 Punkte pro Fehler -0.5 Punkte




Buch-
stabe

1400

1300

1200

1100

1000

900

800

700

600

500

400

300

200

100

6. |Ein Wassertank wird gemass dem untenstehenden Diagramm gefullt bzw. entleert.
Unter dem Diagramm stehen die jeweiligen Beschreibungen zu den
Diagrammabschnitten a—e. Ordnen Sie die Buchstaben a—e des Diagramms der
entsprechenden Stelle zu und beschreiben Sie in eigenen Worten mdglichst genau,
was in Abschnitt f gemass Diagramm geschieht.

Fallmenge in Liter

Zeit in Minuten,
10 20 30 40 50 60

10 Minuten Wassereinlass mit einer Menge von 2400 Litern pro Stunde

10 Minuten Wasserauslass mit einer Menge von 200 Litern in 4 Minuten

15 Minuten Wassereinlass mit einer Menge von 1000 Litern pro 30 Minuten
5 Minuten lang weder Wasserauslass noch Wassereinlass

5 Minuten Wassereinlass mit einer Menge von 200 Litern pro Minute

Losung

b) d) e) c) a) / pro Fehler — %2 Punkte max -1.5 Punkte

f) Wasserauslass von 1200 Liter in 20 Minuten bzw.
20 Minuten Wasserauslass mit einer Menge von 60 Liter pro Minute / 0.5 Punkte




7. |Ein regelmassiges, sechsseitiges Prisma hat eine Grundkantenlange s = 4 cm und
eine Korperhéhe h = 9 cm. Berechnen Sie die Oberflache dieses Korpers.

Losung:

0=2-G+6s-h=2-6- V346 -4cm-9cm = 299.14 cm?

(4 cm)?
4

Hohe des gleichseitigen Dreiecks (0.5P)
Grundflache (0.5P)

Seitenflache (0.5P)

Oberflache (0.5P)




8. | Beim Schragbild handelt es sich um ein senkrechtes Prisma ABCDEF mit einem
gleichseitigen Dreieck als Grundflache. Durch den Schnitt einer Ebene entsteht die
Schnittflache PBQR. Zudem sind P und Q Kanten-Mittelpunkte.

Zeichnen Sie in der Abwicklung (Netz) die Schnittkanten PR, RQ, QB, BP.

Tipp: Ubertragen Sie zuerst alle Punkte.

A B
Losung:
Q
D E Q F/| D
R
A B c P A
=]

Pro richtige Kante %2 Punkt.
Folgefehler werden nicht gewertet.




